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In memoria lui Avram lancu
— Aniversarea de 50 de

(x) Cu »fiorii binefăcători ai evlaviei 
creştine ne adunăm, în ziua de 1/14 Sep
temvrie, la mormântul atât de sărac, şi 
totuşi bogat, în cimiterul din Ţebea Za- 
randului de pe vremuri. Acolo, la câţiva 
paşi de gorunul străjuitor al lui Horia, 
îşi doarme somnul de veci blândul erou 
martir, Avram lancu.

Ce să-i spunem, în ziua de 1/14 Sep
temvrie, la împlinirea unei jumătăţi de 
veac, de când s’a stins visătorul idealist, 
trăit şi sfârşit numai pentru binele popo
rului său?

Ce fel de ştiri să împărtăşim acelui 
«Rege al munţilor» care, pentru neam şi 
credir ţă, a îndurat cu răbdare umilirea în
chisorilor şi a torturilor păgâneşti?

Să i s unem oare că, după marele 
răsboi al neamurilor şi după purtarea vi
tejească a soldatului român, lanţurile sclă- 
viei noastre au căzut? Să i vestim că, 
sunând ceasul dreptăţii dumnezeeşt1', nimic 
şi nimeni nu ne mai împiedecă de-a aduce 
în cântări de slăvire prinos de recunoştinţă 
lui şi soţilor săi de arme şi principii, tre
cuţi acum cu toţii la cele veşnice?

Sau să i spunem, că în zilele minu
nate, hărăzite nouă de darul celui A tot
puternic, încă tot n’am ştiut sălăşlui, în 
mijlocul conducătorilor neamului, duhul 
înţelegerii frăţeşti?

Sau să-i spunem c ă . . .
Nu, n’avem să spunem măreţei umbre 

nimic din toate acestea.
Celce, înainte cu 50 de ani, într’o 

frumoasă zi cu soa e, în preajma toamnei, 
a părăsit nedreptăţile lumii sale şi a tre
cut la viaţă eternă, vede de acolo, dm 
înălţimile cereşti, ceeace se petrece aici 
jos; se bucură la vederea făptuirilor bune 
şi măreţe, şi se întristează la cele slabe 
şi păcătoase.

Stăm în apropierea mormântului dela 
Ţebea. Înaintea ochilor noştri sufleteşti 
trec rânduri şi rânduri de figuri preoţeşti, 
dăscăleşti şi de alţi cărturari ai bravei ge
neraţii de pe timpurile lui Avram lancu.

Apărători ai plaiurilor frumoase din 
Munţii apuseni, în fruntea ţăranilor luptă 
tori s’au sacrificat pentru redeştep area 
noastră naţională. Vitejiile lor trăesc, şi 
vor trăi tot mai mult, în pagini de istorie 
naţională şi în cântecele poporului nostru 
din tot cuprinsul Ardealului.

Numele tancului şi al tovarăşilor săi, 
— glăsuesc aceste cântece, — stârnea 
groapă in duşman, şi dragoste împreunată

ani dela moartea sa —
cu îndrăsneţ avânt în inimile românilor 
din anii revoluţionari.

După revoluţie, lancu putea să râv
nească poziţii sociale strălucite; el însă 
înţelegea alt fel rostui vieţii: înainte de 
toate drepturi pentru ţărănimea română pri
gonită, în serviciul căreia îşi pusese viaţa 
şi luminile minţii sale.

Suflet drept şi sincer, care îşi ştiâ 
prietenii şi duşmanii, Avram lancu nu pu
tea cuprinde înţelesul mlădierilor politicei, 
şi a rămas totdeauna luptător neînduplecat 
pentru idealul democraţiei.

In 1872 (30 Aug. v., 11 Sept. n.) 
când a murit în Baia de Criş, n’avea de
cât 48 de ani.

Melancolia îi întunecase spiritul în
dată după anii revoluţiei; — lancu slă
bit şi bolnav, îşi tângea zilele pline de 
amărăciune, aşa că încetarea sa din viaţă 
nu era decât o deslegare a suferinţelor su
portate de două decenii; — totuşi, ştirea 
morţii eroului a sguduit adânc toată su
flarea românească dm Munţii apuseni şi 
Zarand. Durerea vremii s’a contopit în 
iwsa/7/tflitografate, care circulau din mână 
în mână în ziua înmormântării dela Ţe
bea, în 1/13 Sept. şi care se începeau aşa 
(citez din memorie prima strofă din vreo 
zece):

<Ce vuet sinistru planează 'n teroare,
Şi umple cu gemet al Crişului plai?
Ah, spiritul candid şi rupt de laboare
Al bravului Iancu-a plecat cătră rai*...
Autorul versurilor era, pe cât ştiu, 

fruntaşul zărăndean George Secula, care 
la invitarea telegrafică din Bucureşti a 
vicecomitelui Iosif Hodoş (dus la şe
dinţele Academiei, pe atunci «Societate aca
demică»), a rostit şi panegiricul în ziua 
înmormântării dela 1/13 Septemvrie 1872. 
Discursul său a apărut în Tel. Rom. de 
atunci Nr. 76 şi 77, şi se sfârşeşte cu 
cuvintele:

Avram lancu e «născut şi crescut la 
munte, în aerul necorupt de pasiunile lu
mii; toată puterea inimii sale ardea pen
tru libertatea naţională, pentru fericirea 
patriei; condus de aceste idei, el a fost 
dintre cei dintâi buni (români) cari au luptat 
să revindece drepturile sacre ale naţiunii,., 
drepturi, ajunse la agonia ce li-au prepa
rat-o inimicii naţiunii române, contrarii 
patriei mame, a-nefericitei Transilvanii.

«Lupta sa — a lui Avram lancu — 
a fost lupta luminii contra întunerecului, 
lupta libertăţii naţionale contra sclavismu- 
lui antinaţional, lupta adevărului contra

minciunii, a dreptului contra arbitriului. 
Şi oare aceste lupte să fie pierdute pen 
tru totdeauna? Nu! de o sută de ori nu! 
Eterna dreptate nu poate voi ca lumiaa 
adevărului şi a libertăţii naţionale să fie 
stânse pentru totdeauna... Luaţi exemplu 
stiălucit: a fi mari în suferinţe, precum 
Avram lancu a f o s t ... mai curând ori mai 
târziu, dsr de sigur, ya veni ora... va veni 
ora, când ideea de libertate naţională va 
reeşi mândră triumfătoare. Fiel»

*

La pelerinajul ce se face acum, sme
riţi să ne apropiăm şi să ne plecăm în 
faţa mormântului unui iubit şi viteaz fiu 
al neamului; să-i cinstim memoria şi să i 
urmăm îndemnurile, ca să ne putem pre
ţui pe noi înşine, umblând în căile jertfei 
şi ale muncii desinteresate.

Pomenirea lui şi a generaţiei sale 
eroice binecuvântată să fie!

^Programul serbărilor
dela <Mlba»3ulia

încoronarea M M . LL. Regelui şi R e
ginei se va face în ziua de 15 Octomvrie 
1922 în Catedrala dela Alba-Iulia. _

Serbările vor continua la Bucureşti în 
zilele de 16 şi 17 Odomvrie.

In catedrala dela Alba-Iulia M M . 
LL. Regele şi Regina — îmbrăcaţi în 
vestminte speciale, — vor asista la servi
ciul divin, care va f i  oficiat de /. P. S. 
Sa mitropolitul prim at Miron, înconjurat 
de înalţii prelaţi din toată ţara.

D e pe estrada, care s ’a ridicat în 
mijlocul catedralei, M . S. Regele va rosti 
proclamaţia cătră popor.

H eralzii vor anunţa, apoi, poporului 
încoronarea Suveranilor, dând dtire pro
clamaţiei învestirii M M . LL. Regelui şi 
Reginei cu coroana domnitoare a Româ
niei întregite.

Cum în Catedrala dela Alba-Iulia nu 
încap decât 3 0 0  persoane, în biserică vor 
întră — în afară de familia regală — 
reprezentanţii statelor străine; membrii gu
vernului; foştii primminiştri; membrii biu- 
rourilor Corpurilor Legiuitoare şi delegaţii 
secţiunilor Camerei ş i a i Senatului, precum 
şi reprezentanţii autorităţilor civile şi mi
litare.

Ceilalţi parlamentari, invitaţii şl po
porul, vor sta afară unde se va ofida un 
alt serviciu divin.

La Bucureşti — în drumul spre mi
tropolie — fam ilia Regală şi reprezentanţii 
statelor străine regii şi preşedinţii de re
publici cari vor asista la încoronare — în
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Tr. Scorobeţ, Dr. V. Stan, Dr. A. Crăciunescu,
V. Nistor, I. Dăncilă şi diaconul D. Antal.

Răspunsurile le-a dat frumos şi duios corul 
meseriaşilor condus de dl C. Popa. fiind pre
zenţi nepoţii răposatului, membrii Consistorului, 
autorităţile militare sub conducerea d!ui general 
Dr. Moga, cele civile in frunte cu prefectul A. 
Boiu, delegaţiunea Asociaţiunii, a institutului 
«A'bina», şi număros public din Sibiu şi co
munele din împrejurime.

La finea serviciului divin I. P. S. Sa mi
tropolitul emanând dela cuvintele: € Şi tu ajun
gând la bătrâneţele bune, vei merge la părinţii 
tăi în pace» (Facere 15, 15) a rostit o cuvân
tare, al cărui cuprins pe scurt e următorul:

De curând am petrecut la mormânt una 
din personalităţile cele mai iubite ale vieţii noa
stre culturale, iar acum părăseşte lumea aceasta 
una din figurile cele mai venerabile ale bise 
ticii. Se duc rând pe rând stegarii idealismu 
lui credinţelor noastre purtătorii treji ai lumi
noaselor noastre tradiţii culturale, marii bărbaţi, 
cari au muncit o viaţă întreagă pentru bi 
nele şi progresul neamului. Se duc lăsând în 
sufletele noastre regrete adânci şi puternice 
îndemnuri de muncă. Fericiţi că şi au îndepli
nit misiunea şi au văzut realizându-se in viaţa 
lor visul nostru măreţ, ei se reîntorc la înain
taşii lor, la părinţii lor sufleteşti

Arhiereul I. Puşcariu a muncit mai mult 
de o jum. de veac în slujba bisericii şi a nea
mului.

Fiu de preot din Bran a primit din co
pilărie înclinarea spre tagma preoţească. După 
absolvirea liceului a urmat cursurile teologice 
ale seminarului din Sibiu, unde s'a distins prin 
zel şi pătrundere Dela început acest tânăr a 
atras asupra sa privirile marelui Şaguna. care 
l a trimis la Viena să-şi completeze studiile. 
Aici îşi trece cu succes doctoratul în filozofie.

După terminarea ştudiilor este ales secre
tar al consistorului arhidieezan, de unde trece ca 
profesor la seminar, pe urmă e ales asesor cons. 
Urcând treptat gradele ierarhice ajunge vicar \ 
arhiepiscopesc, iar in anul 1921 este hirotonit : 
ca arhiereu.

Pentru ca să se poată mai bine dedică bi ! 
sericii întră în tagma monahală. Ca vicar ar- 
hiepiscopesc conduce cu tact şi pricepere arhi- 
dieceza în două sedisvacanţe Arhiereul /. Puş- j 
cariu a fost un harnic scriitor. A scris manu- \ 
ale pentru ocoalele poporale, licee şi seminarii 
A fost un doritor de lumină şi progres. Pentru \ 
meritele lui literare academia Română l-a alee 
membru onorar. Arhiereul 1 Puşcariu a fost un 
suflet armonic şi echilibrat, un adevărat om de 
caracter. Toată viaţa a fost condus de un ideal: 
binele bisericii şi ridicarea neamului Minte clară 
a contribait in largă măsură la conducerea 
bisericii în timpurile cele mai grele.

Cu el dispare o venerabilă figură de preot 
cu el se duce un om din generaţia lui Şaguna. 
Viaţa lui e strâns legată de soartea bisericii. 
Un capitol din viaţa noastră bisericească se in i 
cheie cu dispariţia acestui arhiereu.

Cu adâncă recunoştinţă ii mulţumim pen i 
tru tot binele ce l o făcut bisericii şi neamului

şi rugăm pe bunul Dumnezeu să binecuvinteze 
roadele muncii lui. Amintirea lui fie în veci 
neuitată !

După terminarea vorbirii, sicriul a fost 
aşezat in carul moitüar, tras de 6 cai, şi petre
cut la gară. înainte era dusă crucea, urmă co
rul, apoi diaconul şi 4 preoţi îmbrăcaţi în odăj
dii, carul cu sicriul. După sicriu nepoţii răpo
satului, I. P. S. Sa mitropolitul cu consistorul 
arhidiecezan, profesorii seminariali în frunte cu 
arhimandritul Dr. Euseb!u R. Roşea, prefectul 
A. Boiu şi un însemnat număr de domni şi 
doamne, cari au ţinut să petreacă pe răpo
satul până la gară, de unde sicriul s’a espedat 
Duminecă dimineaţa la Bran.

La pom pă
Sub acest titlu dl N. lorga publică în Uni

versul următoarele minunate cuvinte:
Prinţul Nicolae, ab a întors la Bucureşti, se 

ducea cu niscaiva prieteni englezi, într’o excur
sie cu automobilul, când a văzut ridicându-se 
pe cerni de noapte limbile focului care — 
tocmai la timp — mistuiau depositul de vagoane 
al atelierelor Griviţa.

Ca orce cetăţean român, el avea alegerea 
între două atitudini: să aştepte ziarul de a doua 
zi ca să ştie ce a fost, ear până atunci să-i dea 
înnainte cu maşina, căci doar nu ardea averea 
sa personală; ori să întoarcă, pentru ca să aibă 
rara sensaţie a unui mare incendiu în care se 
prăpădeşte ceva din averea acestei biete ţeri şi 
se distruge munca de multe săptămâni a sute 
de oameni.

Prinţul, cengles» prin naştere şi prin edu
caţie şi cu englezi lângă el, a făcut altfel. S’a 
dus acolo ca factor activ, contra elementului 
nimicitor. A cărat grinzi şi fierărie, şi mi se 
pare că a umblat şi la pompă, la acea pompă 
de care fugiau curioşii pe cari poliţia, ţlupă 
datina veche, voia să-i pună la lucru.

Tânărul fiu de rege nu făcea în acel 
moment numai o ispravă bună, ci şi o filosofie 
de actualitate, cea mai bună filosofie morală 
pentru ziua de azi.

Auziţi ce umple văzduhul zilnic: în presă, 
la adunări, în conversaţii. E numai o jălanie, ca 
la zidurile Ierusalimului, contra tuturor relelor de 
care pătimim şi care, de sigur, sânt multe. Lim
bile focului le vede fiecare, îi pare rău de ele, 
se simte nevinovat de aprinderea incendiului şi 
bănueşte că l-a pus vecinul lui, şi anume acela 
cu care este în proces. Dar, de ajutat, cine ajută, 
în afară de datoria lui oficială, făcută şi aceea 
cum dă Dumnezeu? E-ată, care membru al 
opoziţiei, când se iveşte undeva focul asupra 
ţării, crede că trebue să uite totul pentru ca 
întâi toţi să-l stirgă? Ba mi se pare că mulţi 
şi suflă bucuroşi în e», orce ar fi să distrugă. 
Ordne Insă înţelege că toţi sântem în stare de 
rechisiţie permanentă pentru binele patriei, va 
striga jăluitorilor şi criticilor să facă aceea ce fă
cea mai ieri prinţul la atelierele Griviţa: la 
pompă I Şi, pe urmă, dacă voiţi, vom critica.

trăsuri «a la DaumonU va trece pe sub 
arcul de triumf de la şosea, urmată de 
cortegiul încoronării, form at din foştii prim- 
miniştri, parlamentari, toţi ofiţerii călări şi 
de popor.

Serbările vor continua două zile în 
Capitală.

Cu prilejul serbărilor încoronării se 
va aranja în Bucureşti o masă. la care 
participă 10 ,0 0 0  de primari din întreaga 
ţară.

Consistorul nostru a publicat următorul 
anunţ:

Consistorul athidiecezei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu aduce la cunoştinţă, cu 
adâncă durere, că venerabilul vicar arhiepisco
pesc, P. S. Sa arhiereul Dr. llarion Puşcariu, 
membru al sinodului arhidiecezan şi al congre
sului naţional bis., membru onorar al Acade
miei rom., etc., a încetat din viaţă, dupăce a 
fost împărtăşit cu sf. Taine, în Sibiu, Vineri, în
26 August (8 Septemvrie) a. c., la ora 5 şi jum. 
în state de 80 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale decedatului se 
vor aşeză în catedrala din Sibiu, unde Sâmbătă
27 August (9 Septemvrie) a. c., la ora 17 (5 p. 
nO  se va oficia un serviciu religios, de cătră 
I, P. Sfinţitul mitropolit Nicolae, după termina
rea căruia se vor duce rămăşiţele la gară, de 
unde vor fi transportate cu trenul Duminecă, 
In 28 August (10 Septemvrie) la ora 7 şi 20 
min. la Bran (via Braşov) unde se vor aşeza 
spre vecinică odihnă în cripta familiară Luni, 
29 August (11 Septemvrie) a. c., la ora 14 (2 
p. m.). Fie-i ţărâna uşoară şi memoria în veci 
binecuvântată! Sibiu, 26 August (9 Septemvrie) 
1922. Consistorul arhidiecezan.

, m *
Corpul neînsufleţit al arhiereului' nostru 

Dr. llarion Puşcariu a fost transportat dela lo
cuinţa sa la catedrală Vineri d. a. la ora 4 din 
partea preoţimii din localitate.

In catedrală, în acea catedrală la ridicarea 
căreia a contribuit în mod însemnat, fiind pre 
şedinţele comisiei de edificare, — a fost aşezat pe 
catafalc, s’au ridicat rugăciuni ferbinţi atât Vi
neri seara, cât şi Sâmbătă.

Pe sicriu s’au depus mai multe cununi: 
din partea Consistorului arhidiecezan, din par
tea Asociaţiunii d n Sibiu, al cărei vice preşe
dinte a fost un timp îndelungat, din partea ne
poţilor Dr. Sturza şi soţia, Ţeposu etc.

Serviciul divin
Sâmbătă la ora 5 d. a. I. P. S. Sa mitro

politul nostru Nicolae a oficiat la sicriul răpo
satului un solemn serviciu funebra), asistat de 
păr.: M. Voileanu, L. Triteanu, Dr. G. Proca.

I O I S O A R A

Anunţul morţii lai flvrara Sancu
Comitetul, care se organizase în Baia-de- 

Criş pentru înmormântarea eroului naţional în 
1872, tipărise următorul anunţ:

f  N a ţiu n e a  ro m ân ă , cu inimă dure
roasă face cunoscută încetarea din viaţă a prea 
iubitului său fiu A v ram  Ia n c u , prefect ge
neral al legiuniior române în lupta pentru in
dependenţa naţională dela anul 1848/9; defunc- 
ţiunea (moartea) prea timpurie a urmat astăzi 
(30 August V., 11 Sept. n.) la 3 ore dimineaţa, 
în Baia de Criş, — districtul Zarand, la anul 
vieţii sale 48, în urma unui morb de piept. 
Corpul defunctului se va înmormânta în cimi- 
terul gr.-or. din comuna Cebea (Ţebea) la 13/1 
Sept. 1872, cu ceremonialul îndatinat in biserica 
orientală. Toţi fiii naţiunii geloşi (în jale) sânt 
poftiţi a participa la onorul de a face parte din 
cortegiul funebral. Memoria lui fie etern bine
cuvântată, ear zelul său naţional să plane(ze)

asupra naţiunii binefăcător. Baia-de Criş, 11 Sep- | 
temvrie 1872. Comitetul aranjator funebral. — 

(Anunţul acesta, tipărit cu ortografia vremii 
d’atunci, este publicat în Tel. Rom. Nr. 74 dm 
1872. Z'ua morţii lui Iancu este 30 August, — 
nu 29 August, cum scriu alţii).

T 7 " ő r l ő i r e
— Ţinută la 619 August 1922 cu ocaziunea sfinţirii 
unei cruci în Bran, in amintirea eroilor căzuţi in 
răsboi pe teritorul Branului, de Pr. George Babeş —

Doamnelor şi domnilor, Iubit popor bră 
nean, — Lumea ortodoxă prăznueşte astăzi mi
nunata «Schimbare la faţă» a Domnului nostru 
Isus Hristos în muntele Tavorului.

Sftul Matei ne spune că: «luând Isus pe 
Petru, pe lacob şi pe loan fratele lui, i-au suit 
intr’un munte înalt deosebi. Şi şi-a schimbat faţa 
înaintea lor şi a strălucit faţa lui ca soarele ear 
hainele lui s’au făcut albe ca lumina. Şi eată 
s’au arătat lor Moise şi Ilie cu dânsul grăind. 
Şi încă vorbind ei, eată nor luminos i-au cu
prins pe ei, şi eată glas din nor zicând: Acesta 
este fiul meu cel iubit, întru carele bine am 
voit, pe acesta să I ascultaţi».

Dela această dumnezeească minune, pe 
1 care mintea noastră omenească nu o poate pe

I deplin cuprinde, nici să o înţeleagă, să trecem 
la altă minune săvârşită sub ochii noştri şi pe 
care o înţelegem şi o simţim pe deplin, adecă 
la minunea reînvierii, a înţelegerii şi a unirii 
neamului nostru românesc.

După cum se ştie noi românii pán* de 
curând am fost supuşi la trei împărăţii: la Au- 
stro-ungari, la Muscali şi Ia Turci.

Pentru a descrie umilinţele şi chinurile su
ferite de moşii şi strămoşii noştri din partea 
stăpânitonlor străini, mi-ar trebui zile întregi şi 
inimă de peatră, căci altfel m’ar podidi lacră- 
mile şi graiul mi l-ar înăbuşi suspinele...

Dumnezeul îndurărilor s’a milostivit spre 
lacrimile slugilor sale, şi ceasul răsplătirii a so
sit, măreţ şi fulgerător.

Ca viforul şi vijelia s’au aruncat popoa
rele bătrânei Europe unele asupra altora. In 
această încleştare uriaşă, unii doreau stăpânirea 
lumii, alţii robia pe viaţă a neamului nostru; 
ear ai noştri, dornici de libertate, de dreptate, 
de unire, de viaţă, cu nădejde în Dumm zeu 
s’au luptat'că legendarii eroi antici, pentru do-, 
bândirea şi apărarea acestor nepreţuite bunuri.

Sub povăţuirea comandantului cap al oş
tirilor, a gloriosului nostru rege Ferdinand I. 
vitejii ostaşi. învingând greutăţile şi neajunsu
rile celui mai groaznic răsboi din câte s’au po
menit până acum, ajutaţi de puternici aliaţi, au 
ieşit biruitori, — şi minunea la care nici visa nu
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Dela sate
Instalarea din comuna Bod
Duminecă, în 3 Sept. a. c. s’a ţinut In Bod 

solemnitatea instalării părintelui loan Micu în 
noua sa slujbă de paroh al credincioşilor orto
docşi din fruntaşa comună a Ţării Bârsei.

Bodenii au avut un bun prilej să şi ma
nifeste şi de astădată dragostea şi devotamentul 
lor faţă de biserică, precum şi lăudabilul lor 
spriit de disciplină şi solidaritate.

Încă de pe Ia ora 8 de dimineaţă au în
ceput să se adune credincioşii la marginea sa
tului să întâmpine pe noul lor păstor sufletesc. 
S'au adunat bătrâni şi tineri,. feciori şi fete şi 
copii de şcoală, toţi în haine de sărbătoare, ear 
în mână purtând buchete de flori zimbitoare. 
De faţă au fost şi preotul evanghelic şi autori
tăţile politice (comuna e în majoritate săsească), 
corpul pompierilor, muzica, precum şi un nu
meros public din satele învecinate.

Aşezaţi în două coloane de-alungul dru 
mului larg, de proporţiile unui adevărat bule
vard, poporui aştepta cu sufletul senin ca cerul 
de deasupra lui — sosirea noului mire al bi
sericii.

La ora 9 se zăresc siluetele călăreţilor, 
cari vesteau sosirea. Intrând în sat pe-o splen 
didă poartă triumfală păr. Micu, însoţit de păr. 
protopop 1. Hamzea, e primit cu uraîe de bun 
sosit. După cuvântările de bineventare, la cari 
răspunde par. Micu, tot poporul pleacă la bise
rică, în frunte cu muzica, o nouă şi mult pro
miţătoare înjghebare a harnicilor Bodeni, şi cu 
drapele naţionale.

Biserica e tix:tă de lume. Servesc păr. prot. 
Hamzea, păr. N. Gogonea şi păr. 1. Micu, răs 
punsurile fiind date frumos, lin, cu o cucernică 
discreţie, de corul tineretului din localitate. Cu 
iimpul cântăreţii se înteţesc; biserica întreagă 
cântă. Am avut rara şi plăcuta impresie a unei 
măreţe slujbe dumnezeeşti. Această frumoasă 
rânduială e rodul ostenelelor unui învăţător pen
sionat din Bod, a neobositului septuagenar 1. 
Cherciu, care nu-şi cruţă nici adâncile sale bă
trâneţe atunci, când e vorba de slujba iui Dum
nezeu şi de luminarea neamului.

După sf. liturgie protopopul delegat face 
formalităţi'e introducerii în oficiu a noului pa
roh, iar acesta rosteşte o bine ticluită predică, 
în care arată datorinţele preotului şi ale turmei 
păstorite — pentru o solidară şi rodnică acti
vitate spre binele credincioşilor şi spre mărirea 
bisericii lui Hristos.

La ora 1 masă comună în sala de festi
vităţi, drăguţ decorată, a comunei. Au luat parte 
Vf’o 200 de persoane. Intre cei prezenţi remar
căm pe păr. prot. 1. Hamzea, preotul evanghe 
lie din localitate cu dna, păr. I. Micu, 1. G. 
Glăjar, l. Turtea, Dr. V. Roman cu dna, I. N. 
Râmbeţ cu dna, agronom regional, par. M. 
Micu, păr. A. Nistor cu dna, păr. Greceanu, 
reprezentanţii autorităţilor comunale etc., pre

îndrăzneau părinţii noştri, — desrobirea fraţilor 
subjugaţi şi întregirea neamului — a devenit 
fapt împlinit.

Se părea într’un rând că bunul Dumne
zeu şi-ar fi întors faţa dela credinciosul său po
por român, căci oştirile duşmane, multe ca ni 
şipul mării, şi înarmate au cele mai iscusite ma
şinării, erau aproape să ne sugrume; scumpa 
noastră moşie strămoşească, cu podoabele şi 
avuţia ei, era aproape toată în mânile duşma
nilor.

In momentele de generală îngrijorare un 
înger bun şi blând, pe a cărei nobilă faţă se 
resfrângea durerea, jalea şi suferinţa unui în 
treg popor, dar din ochii căreia strălucea cre
dinţa tare şi nădejdea neînfrântă în izbânda fi
nală, trecea adesea pe străzile laşului. Era slă
vită noastră regină. Cu pericolul propriei vieţi 
alerga fără preget când la un spital în care ză
ceau vitejii răniţi şi mutilaţi de gloanţele duş
mane, când la front, când la mormintele celor 
căzuţi pentru patrie, mângâind pe unii, îmbăr
bătând pe alţii, sau punând o luminare şi un 
buchet de flori, ca semn al părinteştei Sale iu 
biri faţă de cei căzuţi pentru apărarea patriei şi 
tronului.

Acest nobil gest al M. Sale a avut darul 
de a înviora sufletele, a întări conştiinţele, a oţel! 
braţele, a da avânt tuturor, şi astfel oştirea ro-

cum şi alţi domni şi doamne din localitate 
şi jur.

S’a toastat pentru 1. P. Sf. mitropolit Ni- 
colae, pentru consistorul arhidiecezan, pentru 
noul paroh, pentru solidara conlucrare dintre 
cele două naţii şi biserici din sat etc.

Serbarea s’a terminat abia pe’nserate, în 
cea mai frăţească însufleţire. C.

Limba noastră
«Mult e dulce şi frumoasă, limba ce-o 

vorbim» sânt cuvintele vechiului versificator, 
care căuta pe vremuri să preamărească şi să 
ridice frumuseţa limbii româneşti, şi să îndemne 
toată suflarea românească să- şi iubească şi să-şi 
cinstească limba strămoşească, desconsiderată 
în unele pături ale societăţii româneşti.

Cuvintele acestea erau meritată dojană, 
pentru aceia, cari mai bucuros vorbeau limbi 
străine: greceşte, ruseşte sau franţozeşte în 
vechiul regat; în Bucovina nemţeşte, şi în Ar
deal ungureşte.

E bine şi frumos negreşit, să ştii să vor
beşti multe limbi: nu e bine, nici frumos însă, 
când întrebuinţezi aceste limbi cu fraţii tăi ro
mâni, în socoteala limbii mamei tale.

Înfruntarea lui Sion se potriveşte, durere, 
şi în timpurile de faţă, când visul nostru, de a 

I vedea pe toţi românii laolaltă, este împlinit. 
Dojana aceasta se poate aplica şi acum unor 
intelectuali de ai noştri, cari în Ardeal mai vor
besc Intreolaltă limbi străine, neavând atâta tărie 
sufletească si simţ naţ onal, să se emancipeze 
de sub influinţa străină.

Oare de ce aceasta nesocotire? Se aud 
mereu plângeri că intelectualii noştri de la 
oraşe îşi dau copiii la şcoale străine, cu toate 
că nici ei, şi mei copiii lor nu ştiu şi nu cunosc 
limba străbună îndeajuns.

Mai păcătuim apoi noi, ardelenii, şi prin 
aceea faţă de limba noastră, că în conversaţie 
cu străind mai bucuros vorbim limba acestora. 
De ce? Când nu e motiv.

Să mai amintesc trista împrejurare, că în 
oficiile statului ne adresăm cutărui oficiant, de 
naţionalitate străină, în limba acestuia, şi nu în 
limba statului, cu toate că numiţii funcţionari 
cunosc limba aceasta.

La oficiile poştelor şî la C. F. R. unde 
sânt în mare majoritate funcţionari maghiari, 
sântem întimpinaţi de aceştia In limba noastră.

Păcătoşi sântem, în acest caz, noi, cari 
tolerăm asemenea stsri, sprijinind desconsidera
rea graiului românesc.

De aceea să luăm aminte şi să urmăm mai 
cu dinadins cuvântul poerului: «Vorbiţi scrieţi 
româneşte, pentru Dumnezeu».

Eugeniu Munteanu

mână, — socotită de duşmani sdrobită, — reînvie 
ca prin farmec şi porneşte earăş la lupte.

Mărăşeşti, Măreşti, Oituz vor rămânea veş
nic pagini de mărire şi mândrie naţională.

Vitejia ostaşului român trece în curând 
dela Şiret la Tisa, — şi astfel se împiineşte visul 
secular: România întregită.

In măcelul îngrozitor, mulţi duşmani au 
fost răpuşi; dar şi d’ai noştri mulţi dorm som
nul de veci prin văile, colinele, dealurile şi 
munţii patriei noastre şi prin străine locuri.

Pământul ţării noastre a fost de nou sfinţit 
cu sângele părinţilor, fraţilor, soţilor şi copiilor 
noştri.

Cu drept cuvânt spune poetul:
«Acesta e pământul făgăduinţii sfinte,
«Legat cu veşnicia prin lanţul de morminte; 
«Acesta e pământul visat al împlinirii 
«Ce pe-ale nopţii stele îşi numără martirii. 
«Acesta e pământul dreptăţii renviate,
«Unit cu libertatea prin sânge scump de frate. 
«Acesta e pământul eternei noastre glorii 
«Ce-şi leagănă ca mama la sânu-i luptătorii. 
«Acesta e pământul din care sfântul soare 
«îşi împrumută mana de viaţă purtătoare».

(1. U. Soricu: închinare).

Deci, mărire, cinste, închinăciune, laudă şi 
veşnică amintire se cuvine vouă, fii prea iubiţi 
ai neamului nostru, cari prin moarte eroică 
ni aţi dat viaţă, libertate şi unire.

Ştirile zilei
Predică în catedrală- Ieri, Duminecă, a ro

stit o instructivă predică în catedrala noastră 
profesorul seminarial, păr. Dr. A. Crăciunescu.

Parastas. Pentru odihna răposatului preşe
dinte al Asociaţiunii, Andrei Bârseanu, s’a ţinut 
Duminecă în catedrală un parastas în faţa unui 
numeros public în frunte cu I. P. S. Sa mitro
politul nostru. Au celebrat Sfinţiile lor Dr. A. 
Crăciunescu, Tr. Scorobeţ şi I. Dăncilă. A cân
tat corul Reuniunii meseriaşilor români sibieni.

Dl N. lorga în Sibiu. Însoţit de dnii profe
sori Gentil şi Burckart, dl N. Iorga a sosit 
Vineri în Sibiu. Distinşii oaspeţi, cari fac o 
că'ătorie în Transilvania, au vizitat pel. P. S.Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae, au cercetat muzeul 
Asociaţiunii şi alte aşezăminte culturale din oraş.

Memoriu cătră Suveran. Comitetul executiv 
şi parlamentarii partidului naţional au ţinut 
şedinţe în Cluj în zilele de 6, 7 şi 8 Septemvrie 
1922, şi au discutat situaţia politică actuală. 
Despre hotărârile votate s’a dat un comunicat 
în care, după ce se osândeşte politica guvernu
lui liberal, se arată că, în consecinţă, comitetul 
hotăreşte să prezinte un memoriu M. S. Rege
lui. In memoriul acesta se va da expresie în
grijorărilor patriotice ale partidului, declarându-se 
că, întrucât serbările încoronării se vor ţinea 
între împrejunările politice de astăzi, pariidul 
naţional nu va putea lua parte la aceste serbări.

Prelungirea contractelor de închiriere. Ofi
ciosul guvernului, ziarul Viitorul, anunţă: Dl 
I. T. Florescu, ministrul justiţiei, ni-a declarat ur
mătoarele : Ministerul justiţiei va depune în se
siunea ordinară a Corpurilor legiuitoare, un pro
iect de lege, care va cuDrinde un articol unic, 
cu următorul cuprins: «Aplicarea legii regula- 
mentării raportului dintre proprietari şi chiriaşi, 
aflată în vigoare se prelungeşte până la 1925». 
Dl ministru de justiţie a mai declarat că va lăsa 
la apreţierea parlamentului prelungirea terme
nului şl peste data fixată prin articolul de 
mai sus.

Dăruiri. In amintirea regretatului bărbat 
Andrei Bârseanu au binevoit a dona dna Se- 
vastia inginer Davidescu, Bucureşt., strada Par
fumului Nr. 9, suma de 200 lei, şi dna Catinca 
A. Bârseanu suma de 500 lei, ca premii pentru 
orfani sârguincioşi.

împroprietărirea în Bănat. In ziua de 27 
Septemvrie 1622 se începe împroprietărirea ţă
ranilor din Bănat. împroprietărirea se face în 
comunele Utvin, Pesac, Banloc şi Sacoşul Tur
cesc din judeţul Timiş-Torontal.

Cărţi jignitoare. Ziarul bucureştean Albina, 
organ de propagandă romano-catolică şi greco- 
catolică în capitala mult îngăduitoare a ţării, 
scrie- «Invităm pe toţi profesorii, preoţii, părinţii 
şi elevii şcolari (!) să ne trimită, din orce cărţi 
ce se întrebuinţează în şcoalele româneşti, pasa- 
giile jignitoare pentru credinţa catolică (mai 
exact: pentru romano catolici şi greco-catolici);

Binecuvântată fie ţărâna ce acopere trupu
rile voastre; binecuvântată fie ţara care naşte 
astfel de eroi, şi binecuvântat pământul îngrăşat 
cu sângele vostru...

Societatea «Mormintele eroilor» ni-a pus 
a dispoziţie două cruci, spre a fi aşezate pe 
teritorul Branului, întru cinstea şi pomenirea 
acelor fii iubiţi ai noştri, cari au căzut cu arma 
în mână pe meleagurile brănene, în răsboiul 
pentru întregirea neamului.

Ne am adunat astăzi aici la sfinţirea şi des- 
vălirea uneia din aceste cruci, ca să ridicăm 
pioasă rugăciune pentru odihna sufletelor iubi
ţilor noştri răposaţi.

Iubiţi credincioşi, — încă odată vă rog să 
ţineţi bine minte şi să spuneţi şî la alţii, cari 
n’au putut lua parte la serbarea de azi, că acea
stă sfântă cruce este aşezată aici întru cinstea 
şi pomenirea veşnică a acelor ostaşi, cari au 
căzut pe teritorul celor trei comune ale Branu- 
lui-de-jos; şi de câte ori veţi trece pe lângă ea, 
să vă descoperiţi capetele cu smerenie, să vă 
faceţi cu smerenie semnul sfintei cruci şi să zi
ceţi din adâncul sufletului vostru un creştinesc: 
Dumnezeu să i ierte 1
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să ni se indice autorul, editura, ediţia şi pagina 
pe care se află pasagiul dificultat: aceasta in 
vederea unei acţiuni ce vom întreprinde pentru 
eliminarea acelor cărţi din învăţământul româ
nesc». — Pentru a elimina din învăţământul româ
nesc cele mai jignitoare cărţi pentru creşterea 
«elevilor şcolari», nu este nevoe ca redactorii 
Albinei să se ostenească tocmai departe: cărţile 
de religie care vor trebui înlăturate din şcoatele 
româneşti, stau cu mult mai aproape de cer
curile propagandiste romano- şi greco catolice; 
— ele se tipăresc In Blaj şi în alte tipografii 
de ale greco-catolicilor.

Anunţ. Dela consiliul oraşului Sibiu: Chiria 
pentru apă se calculează dela ziua ultimei con
trolări a hidrometrilor, fără considerare la can
titatea consumată de apă, cu 1 leu pentru m.* 
In mod unitar. Tariful excepţional admis până 
acum se scoate din vigoare.

Tinerimea română din Viena
Societatea academică socială literară «Ro

mânia Jună» din Viena adresează cătră scriitorii 
români, presă şi casele de editură următorul 
apel:

In toamna anului 1916, la izbucnirea răs- 
boiului nostru, »România Jună» cea mai veche 
societate academică din străinătate,' întemeiată 
de mai bine de o jumătate de veac de un grup 
de cărturari români în frunte cu Mihai Emine- 
scu, a fost disolvată din ordinul guvernului 
austriac, confiscându-se întreaga avere strânsă 
cu multă trudă in decursul a 45 de generaţii.

O bibliotecă cu 5.000 de volume a fost 
vândută universităţii din Viena cu suma derizorie 
de 200 coroane; o parta din arhivă, conţinând 
manuscrise şi scrisori rămase dela cei mai de 
seamă reprezentanţi ai scrisului românesc ca: 
Mihai Eminescu, V. Alecsandri, Titu Maiorescu, 
Duiliu Zamfirescu, J. Negruzi, Caragiale, Dela- 
vrancea, Vlahuţă etc. a fost vândută cu kg; 
mobilierul luat şi localul inchis.

Studenţii români — în majoritate titraţi 
dela diversele facultăţi din ţară — «întorşi 
după răsboi, având de chezăşie trecutul luminos 
şi rodnic al «României June» şi văzând nevoia 
unei astfel de societăţi în oraşul unde se găseşte 
cea mai numeroasă colonie de români, au strâns 
cu multă pietate rămăşiţele societăţii, renfiin- 
ţând-o anii trecuţi.

După multe şi îndelungate stăruinţe, b;blio 
teca a fost recâştigată în parte, ear cu bună
voinţa legaţiei române s’a obţinut un local pro
vizoriu In mod gratuit.

Cultura şi scrisul românesc fiind aproape 
necunoscute de numeroşii studenţi din provm- 
ciele nouă cum şi din Macedonia şi Istria, care 
urmează cursurile universitare la Viens; ignorată 
de cătră colonia românească,— «România Jună» 
conştientă de menirea ei a infi nţat un birou de 
propagandă culturală luând iniţiativa deschiderii 
unei case de citire, în Viena, unde sântem încă 
socotiţi ca un popor balcanic, lipsit cu desăvâr
şire de o cultură naţională.

In acest scop «România Jună» spre a des
făşura o cât mai intensă activitate culturală, cere 
sprijin dela instituţiile noastre de cultură şi face 
apel călduros cătră scriitorii români, presă şi 
casele de editură, rugând să b nevoiască, a ne 
trimite cărţi, broşuri, reviste şi ziare pe adresa: 
Societatea academică «România Jună*, Viena, 
I, Hofburg.

Viena, Septemvrie 1922.
Octav Moşescu Teleaga

preş. comit, executiv. bibliotecar.

Nr. 432/922 (158) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 

a doua din Drftguş, protopresbiteratul Avrigului 
se publică concurs nou cu term n de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu arest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, 
să-şi subştearnă cererile concursuale instruite 
conform normelor în vigoare la oficiul proto 
presbiteral în Avrig, judeţul Sibiu, pănă la 
terminul susindieat, avâr.d a se prezenta în vre-o

Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta, cuvânta eventual celebra şi a face cuno
ştinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avrig,  9 August 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român al Avrigului, 

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea

protopop.

(167) 2—3

C o n c u r s
Pentru complectarea posturilor de parohi 

de clasa I, din parohia a Il-a şi a 111 a nou în
fiinţate în oraşul Cluj, protopresbiteratul Cluj, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile 

j dela prima publicare in «Telegraful Român».
Retribuţiunile sânt cele cuprinse în coala 

B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat. Până 
când parohiile vor putea pune la dispoz'ţie lo
cuinţe în natură, parohii aleşi vor primi o in
demnizaţie de chirie, conform stărilor civile, de 
20, 25, 30 %» după leafa de baz* şi gradaţii, 
plătită din casa bisericii, eventual dela stat.

Se pune în vedere viitorilor parohi şi câte 
o sesiune parohială de 20-32  jugăre, întrucât 
aceste locuri se vor putea obţinea cu prilejul 
împroprietăririi, pentru care s’au făcut demer
surile necesare la forurile în drept. .

îndeplinirea serviciilor relgioase, în şi 
afară de biserică, se vor norma prin un regu
lament special, care se va fixa de comitetul pa
rohial în acord cu parohii şi cu torurile în drept.

Concurenţii sânt invitaţi a-şi înainta în ter
minul indicat cererile instruite conform norme
lor în vigoare, oficiului protopresbiteral ort. rom. 
din Cluj.

Reflectanţii sânt obligaţi în termenul re
glementar a se prezenta în biserica parohială 
pentru a celebra, ori cânta şi cuvânta.

Cl uj ,  la 29 Iunie 1922.
Vasile Spfttariu A. Ciortea

not. com. parohiale preş. comit. par.

Nr. pp. 288/922.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Tu 11 ii Boşescu
protoprésbiter

Nr. 265/1922 (163) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor vacante de cl. 

III din protopopiatul ortodox român al Hune
doarei :

1. Baia Craiului, cu Miile Topliţa, Cerni- 
şoara-Florese şi Vălar Buzdular;

2. Cerbăl, cu filiile Arămieş şi Ulmi;
3. Cinciş, cu filia Cérna;
4. Haşdâu, cu Miile Dobâca şi Goleş;
5. Josanl, cu filia Peştişul mic şi
6. Sâncraiu, — public concurs în «Telegra

ful Român», cu termin de 30 zile dela întâia pu
blicare.

Venitele paroh’ale sânt cele statorite în 
coala B, despre întregirea dotaţiunii dela stat, 
plus lesfa dela stat, conform calificaţiunii şi 
anilor de serviciu ai respectivului paroh.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile concutsuale provăzute cu toate documen
tele de lipsă, subsemnatului oficiu protopopesc 
în termenul indicat şi în vre o sărbătoare a se 
prezenta In respectivele localităţi ca concurenţi.

In înţelegere cu comitetele parohiale.
H u n e d o a r a ,  11/24 Iulie 1922.

Andrei I nda
protopop

An M it la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

La Xjl’brâ.rla. ^.rlxld-Iecezanâ,
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
------ preţuri moderate rrzz:

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă B i b l i o t e c i  

apărute până acum la noi
Nrl apăruţi 33 ♦  Preţul unui Nr. 1 Leu

Lumea copiilor
revistă săptămânală pentru copii, bine re
dactată, cu ilustraţiuni colorate şi instructive

Preţul unui Nr. 2 Lei

m  s»  ca  » g »  aa m

La H iiV oiäria , ■^.r'h 1 d i e c e z a n a ,
Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

\ Cărţi de bucate
sub titlul P o ftă  B ună, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea III â 10 Lei, 
Partea IV â 10 Lei. Plus porto postai, â Lei 2-50.

n 3
La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 

află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese vei bale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţi!.
Matricole şcolare.

ş I M > I M H  I T T H ' I  H  M M M

C a . t a - l o g r - a . 1
cărţilor şi imprimatelor (blanchetelor) din 

editura şl depozitul

L i b r ă r i e i  a r h i d i e c e z a n e
cuprinzând un număr foarte considerabil de cărţi bune 
şi folositoare, grupate în XXV de titli, precum şi speci
ficarea de blanchete în afaceri bisericeşti, şcolare şi epi- 
tropeşti pentru oficiile protopresbiterale şi parohiale, 
asemenea şi pentru direcţinnile liceelor şi şcoalelor pri
mare, a apărut şi s’a trimis tuturor oficiilor protopres
biterale.

Se mai află în depozit portretele MM. LL. re
gele Ferdinand I şi regina Marfa, a arhiepiscopului- 
mltropotit Andrei baron de Şaguna, Miron Romanul 
şi loan Meţianu, şi a marelui mecenate Emanuil 
Gozsdu, precum şi diferite icoane.

Se pot comanda la Librăria arhidiecezană şi odoare 
şi odăjdii bisericeşti, cu preţurile cele mai reduse.

Se publică separat broşurile dela 62 «Biblioteci» 
ce se află in depozit.

Comandele se execută mai avantagios prin 
rambursare.

Se primesc comande şi pentru cărţi cari nn se 
cuprind în catalog, procurându-se cn posibilă grăbire.

Librăria primeşte comande şi pentru procurarea 
de sigile şi ştampile.

Preţul catalogului: 2 lei, ear porto postai 50 bani

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


